Lavoratori per gioco

1) Quali sono i punti innovativi dell’idea di Olivetti rispetto all’organizzazione del lavoro?
· Organizzazione come comunità partecipante, Olivetti promuove l’ideologia comunitaria, che si concretizza in un azione da lui definita come “Azione in cui ciascuno nel proprio ambito e nella propria funzione lavora a un fine comune e coordinato”;
· Organizzazione decentrata, direzione per funzioni, razionalizzazione dei tempi e metodi di montaggio, sviluppo della rete commerciale in Italia e all'estero, creazione di un Servizio Pubblicità, tutto ciò comporta un aumento significativo della produttività della fabbrica e le vendite dei prodotti;
· Per Adriano Olivetti l’impresa ("la fabbrica") non è solo un luogo di produzione, ma è il motore principale dello sviluppo economico e sociale; un motore che ha anche la responsabilità di mettere a disposizione della collettività e del suo territorio più lavoro, prodotti, servizi, cultura;- Olivetti è soprattutto un imprenditore capace di radicare nell’impresa la cultura dell’innovazione, l’eccellenza della tecnologia e del design, l'apertura verso i mercati internazionali;
· Introdusse, a fianco del ‘cronometrista’, la figura dell‘‘allenatore” che studia il posto di lavoro, suggerendo modifiche e strumenti specifici e, solo dopo questa razionalizzazione, dimostra come attuare i tempi di fase, lavorando lui stesso per un certo periodo. I benefici riguardano sia l’operaio, che raggiunge senza eccessiva difficoltà i tempi richiesti, sia la qualità del prodotto finito e l’uniformità delle linee;
·  Olivetti creò nel 1952 l’IPSOA (Istituto di perfezionamento in scienze dell’organizzazione aziendale) con sede a Torino, la prima scuola di management europea che si valse di prestigiosi docenti provenienti dalle business schools americane, come parte integrante del corpo docente;
· La tecnica al servizio dell’uomo e non viceversa. Necessità di passare da forme di apprendimento del dato tecnico fini a se stesse a forme di apprendimento dotate di senso, basate, cioè, sulla comprensione delle connessioni non solo tra il dato tecnico e il contesto, ma inerenti anche le relazioni strutturali da cui dipendono tali connessioni;
· Learning organization, situated learning, learning by doing;
- L’autorità e la responsabilità non erano più delegate per gradi ma per funzioni ossia per propria capacità interna. 

2) Qual è la percezione del lavoro di Olivetti dal punto di vista degli impiegati e degli operai?  (vantaggi e fattori che influiscono sulla motivazione).
- Rispetto dei lavoratori, assistenza e istruzione per i figli;
- Selezione dei  collaboratori tra i giovani (scelti con intuito);
- Attenzione al miglioramento delle condizioni di vita dei dipendenti;
- I dipendenti ottengono dall'Olivetti, in anticipo sui contratti collettivi, miglioramenti economici, dell’ambiente di lavoro e dei servizi sociali;
- Continua la ricerca del “socialmente innovativo”; 
- Uno dei tratti distintivi dell’impresa olivettiana fu di coniugare lo sviluppo industriale più avanzato col rispetto delle tradizioni contadine: agli operai venivano concessi permessi per coltivare i campi, vendemmiare, curare il fieno. Il processo d’industrializzazione non doveva cioè risultare un’imposizione dall’alto che si sovrapponeva alle tradizioni esistenti, ma doveva armonizzarsi con esse, senza sovvertirle;
- Il rispetto della persona e il suo pieno compimento, attraverso il lavoro, inteso non come alienazione, ma come realizzazione dell’essere umano nella sua completezza;
- Far coincidere i bisogni dei dipendenti con quelli dell’azienda;
- I lavoratori dovevano uscire valorizzati dal loro lavoro in azienda.

3) Qual è l’innovazione rispetto spazi ed ambienti?
· La fabbrica fu costruita a misura d’uomo: creando valore per gli azionisti, per l’ambiente e per i dipendenti;
- L’azienda costruisce quartieri per i dipendenti, nuove sedi per i servizi sociali, la biblioteca, la mensa, visione di film di gruppo;
· Dilatazione dei tempi di socializzazione e riposo (2 ore per la pausa pranzo);
- I dipendenti possono dedicarsi al loro benessere durante la pausa perché sono stati messi a disposizione luoghi comuni per attività ludico-ricreative;
- A Ivrea avvia la progettazione e costruzione di nuovi edifici industriali, uffici, case per dipendenti, mense, asili, dando origine ad un articolato sistema di servizi sociali;
· Olivetti cerca e ottiene la collaborazione di giovani e brillanti architetti, urbanisti e sociologi; a loro chiede di garantire strutture architettoniche, organizzazione degli ambienti e del territorio capaci di far coesistere bellezza formale e funzionalità, miglioramento delle condizioni di lavoro nell’impresa e della qualità di vita fuori dall’impresa.


“…Far si che la bellezza e l’utilità vadano d’accordo…”
Adriano Olivetti
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