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La scuola europea è attraversata da un fermento innovativo, che permette di definire in maniera piu’ puntuale quello spazio educativo comune che è  uno degli obiettivi prioritari dei paesi europei dal consiglio di Lisbona in poi. La scuola italiana, in particolare, si sta  modellando con una Riforma che ne ha ridefinito non solo la struttura ma l’intero percorso secondo canoni originali che la stanno mettendo in sintonia con l’Europa.  Il progetto pilota e-MOD sulla modularita’ europea, elaborato nell’ambito del Programma d’azione comunitaria in materia di formazione professionale “Leonardo da Vinci”, ha impegnato un partenariato qualificato nella comprensione del fenomeno evolutivo della scuola europea con l’obiettivo di introdurre l’innovazione nei processi educativi.

Il progetto si è proposto di individuare nuovi modelli di modularita’ in dimensione europea e di elaborare percorsi attuativi  agili, flessibili ed individualizabili, in grado di dare risposta alle esigenze emergenti dall’attuale e soprattutto dalla futura societa’ della conoscenza.

II modello di modularita’ individuato, gli strumenti ad esso associati ed il  percorso  attuativo costituiscono i prodotti finali del progetto, validati gia’ da una sperimentazione su base europea. l prodotti saranno distribuiti sia in versione on line tramite Internet sul sito del progetto, sia off-line su CD ROM e in versione cartacea.

Sono stati elementi caratterizzanti del progetto il coinvolgimento dei destinatari in fase di elaborazione dei percorsi, la centralità delle ICT, la ricchezza del partenariato, che apportando competenze complementari e diversità di esperienze ha consentito il raggiungimento degli obiettivi prefissati.

"Il seminario organizzato da Roma TRE intende approfondire alcuni temi generali sui bisogni emergenti nella scuola europea e sulle risposte date a questi bisogni ed altri che sono stati oggetto di indagine del progetto (la modularita’ a livello europeo, i modelli operativi, i percorsi modulari ..) ricollegandoli ad altri importanti progetti europei ed al dibattito in corso tra rappresentanti degli enti e delle associazioni industriali operanti a livello locale e sugli scenari dell'ICT

Coordinatore del progetto

ITCG  Michele Amari     Ciampino

Partner   
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UNIVERSITÀ DEGLI STUDI ROMA TRE – Cattedra di Pedagogia sociale ,  00185 Roma (I)

Ore 9,30 

Registrazione dei partecipanti
Ore 9,45
Saluto del Preside della Facoltà di Scienze della Formazione, 

Prof. Francesco Susi

Ore 10

Tavola rotonda su :

La scuola europea nella societa’ della conoscenza :nuove forme di insegnamento, di apprendimento e di organizzazione 

Coordina Gaetano  Domenici ? (Università degli Studi di Roma TRE)
Intervento di  Valentina Aprea ( Sottosegretario MIUR)

Partecipano alla tavola rotonda 

Clementina Muritano (MIUR –Dir. Gen. Relazioni Internazionali), Giorgio Rembado ? (Presidente ANP);  Claudio Gentili (Diri. Confindustria); Jo Leotard (Ministero Educazione Belgio) ;Rappresentante Ministero educazione spagnolo: Marina Rozera ?(Dir.Agenzia Nazionale Leonardo), Federico Ballanti (PMI);
Coffee break

ore 11,45

Tavola rotonda su : 

”La modularita’ europea:  a che punto siamo?”
Introduce  e modera 
Elisabetta Davoli (Dirigente MIUR),

Partecipano
Miquel Ferran(FBG-Barcellona); Mauro Sbolgi (Sireas- Bruxelles); Mario Di Mauro (Irfed-Roma);Orazio Pasquali (MIUR)

Ore 13.30    Lunch

Ore 14.30  Presentazione dei risultati del progetto Leonardo “E-MOD-la modularita’ europea”

Coordina : Orazio Pasquali  (MIUR)

Intervengono: Preside Istituto Amari,Mario Di Mauro (IRFED),)Sveva Balduini (Isfol) Miquel Ferran (FBG) Mauro Sbolgi (Sireas) Daniela Silvestri (Cirmes) ) Illustrazione del CD-ROM :prof.ssa Teresa Menduni (ITIS Andria)

Dirigenti Scolastici e docenti degli istituti partecipanti al progetto.

Ore 16,30 

Conclusioni

Giuditta Alessandrini,( Università degli Studi di Roma TRE)
( nell’ultimo foglio  va messa la mappa e come raggiungere la sede)
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E’ consentito il rilascio di certificazione per la presenza al seminario ai fini del riconoscimento dei CFU
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